

## 中共中央政治局召开民主生活会强调

# 树牢“四个意识” 坚定“四个自信” 坚决做到“两个维护” 勇于担当作为 以求真务实作风把党中央决策部署落到实处

## 中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话



12月25日至26日,中共中央政治局召开民主生活会,中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。  
新华社记者 谢环驰摄



12月25日至26日,中共中央政治局召开民主生活会,中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。  
新华社记者 谢环驰摄

新华社北京12月26日电 中共中央政治局于12月25日至26日召开民主生活会,以强化创新理论武装,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,勇于担当作为,以求真务实作风坚决把党中央决策部署落到实处为主题,联系中央政治局工作,联系带头严格执行《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》,联系带头贯彻落实习近平总书记重要指示批示和党中央决策部署的实际,联系带头严格执行《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》的实际,进行自我检查、党性分析,开展批评和自我批评。

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。会前,有关方面作了准备。中央政治局的同志同有关负责同志谈心谈话,围绕主题进行查摆,撰写了发言材料。会议首先审议了《关于党的十九大以来中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告》。随后,中央政治局的同志逐个发言,按照要求进行对照检查。中央政治局同志的发言认识深刻,查摆严格,意见坦诚,达到了进一步统一思想、明确方向、凝聚力量的目的。

中央政治局同志的发言,把握和体现了3个重点。一是带头学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,严格执行《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》,坚决做到“两个维护”,自觉强化政治责任,提高政治能力。二是带头贯彻落实党中央决策部署,贯彻新发展理念,应对新形势新挑战,狠抓工作落实,敢于攻坚克难。三是带头严格执行中央八项规定及其实施细则精神,廉洁自律,管好家属子女和身边工作人员,坚决防止和克服形式主义、官僚主义。

习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上强调:“改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝,是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路,是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”40年的实践已充分证明,只有改革开放,才能发展中国、发展社会主义、发展马克思主义。40年春风化雨、春华秋实,改革开放极大改变了中国的面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌、中国共产党的面貌。

中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃!孕育于黄河之滨的中华民族,在5000多年漫长历史进程中,形成了多元一体的中华民族共同体,创造了源远流长的中华文明,塑造了极富生命力的中华民族精神,为人类作出了卓越贡献,成为世界上伟大的民族。但历史到了近代,中华民族频遭侵略,内忧外患日益深重。毛泽东同志曾言:“中华民族绝不是一群绵羊,而是富于民

### 习近平要论

中央政治局的同志要带头严格执行中央八项规定精神,同时要从严抓好分管部门和部门贯彻执行中央八项规定精神的工作。要聚焦突出问题、紧盯关键节点,下大气力解决“四风”问题,不能虎头蛇尾,不能搞成“半拉子工程”,更不能搞形式走过场。

我们党的历史经验表明,凡是党中央权威和集中统一领导坚持得好,党的事业就兴旺发达;反之,党的事业就遭受挫折。党的十八大以来,党中央鲜明强调“四个意识”、“两个维护”,提出一系列明确要求,取得的效果是非常明显的。正因为全党上下团结一心、步调一致,我们解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,消除了党和国家内部存在的严重隐患,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

新时代坚持和发展中国特色社会主义是一场伟大社会革命,要求我们必须时刻进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,必须让我们的干部特别是领导干部经风雨、见世面、长才干、壮筋骨,保持斗争精神,增强斗争本领。

会议强调,今年是贯彻落实党的十九大精神的开局之年。面对错综复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,在习近平总书记领导下,中央政治局按照党的十九大作出的部署,继续统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,坚持稳中

求进工作总基调,贯彻新发展理念,落实高质量发展要求,全面深化改革开放,有效应对外部环境深刻变化,迎难而上、锐意进取、扎实工作,各方面工作迈出新步伐,党和国家事业保持良好发展态势,贯彻落实党的十九大精神实现了良好开局。

会议认为,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,是做好一切工作的重要前提,中央政治局的同志必须成为全党的表率,继续在真正学懂弄通做实上下功夫。要系统学,全面掌握这一科学理论的基本观点、理论体系。要跟进学,及时学习领会习近平总书记最新重要讲话精神。要联系实际学,紧密结合新时代新实践新要求,紧密结合思想实际、工作实际,有针对性地重点学习,切实把这一科学理论落实到各自实际工作中去。要努力掌握贯穿于这一科学理论中的马克思主义立场、观点、方法,用以指导解决改造客观世界和主观世界的实际问题。

会议强调,维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,维护党中央权威和集中统一领导,是保证全党团结统一、步调一致,带领全国各族人民决胜全面建成小康社会、奋力夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的根本政治保证。习近平总书记在领导新时代党和国家事业发展中,在审视和把握日益错综复杂的国内外发展大势中,在带领全党全国各族人民奋进新时代的伟大实践中,战略判断高瞻远瞩,政治领导娴熟高超,人民立场鲜明坚定,历史担当强烈坚定,充分证明不愧为党中央的核心、全党的核心。中央政治局的同志要带头树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,强化政治责任,保持政治定力,把准政治方向,提高政治能力,增强斗争精神,坚决同破坏政治纪律和政治规矩的行为作斗争,努力成为党的政治建设的引领者、实践者、推动者。

(下转第二版)

## 值得记住的三个“伟大飞跃”

■ 张 城

族自尊心与人类正义心的伟大民族。”正因有这样的民族自尊心,中华民族虽历经磨难,但深知多难兴邦,玉汝于成。面对十年内乱的严重困难,中华民族没有低头退缩,而是不屈不挠,发扬自强不息的伟大民族精神,使党和国家从危难中重新奋起,使中华民族以崭新姿态屹立于世界东方!

中国特色社会主义迎来了从创立、发展到完善的伟大飞跃!中国特色社会主义是改革开放以来的全部理论和实践的主题,是党和人民历尽千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就。在一个有着5000多年文明史、13亿多人口的大国推进改革发展,中国的发

展道路不可能也不会有现成的“母版、模板、再版、翻版”,没有可奉为金科玉律的教科书,也不允许有颐指气使的教师爷。改革开放初期,邓小平同志鲜明提出“走自己的道路,建设有中国特色的社会主义”。但前进的道路并非一帆风顺,伴随东欧剧变,社会主义遭遇严重挫折,西方所谓“历史终结论”一时甚嚣尘上。面对世界风云变幻,我们始终初心不变,坚持并发展了中国特色社会主义。正如习近平总书记所言:“我们要建设的是中国特色社会主义,而不是其他什么主义。历史没有终结,也不可能被终结。”中国特色社会主义道路是当代中国大踏步赶上

时代、引领时代发展的康庄大道,必须毫不动摇走下去。

中国迎来了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃!落后就要挨打,贫穷就要挨饿。在近代以来漫长的历史进程中,中国人民历尽屈辱,饱经磨难,忍饥挨饿,发出了多少呐喊,作出了多少牺牲,付出了多少努力。但只要身处旧社会,人民永远得不到解放。只有建立新中国,换了人间,完成中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革,人民翻身做主人,才能“唤起工农千百万,同心干”。面对改革开放释放的巨大能量与活力,中国人民发扬勤劳勇敢、自强不息的精神,

大胆地试、勇敢地闯、踏实地干。从实行家庭联产承包、乡镇企业异军突起、取消农业税牧业税和特产税到农村承包地“三权”分置、打赢脱贫攻坚战、实施乡村振兴战略,中国始终坚持以人民为中心,让更多改革开放的发展成果惠及民生,不断实现人民对美好生活的向往。

伟大的飞跃,离不开伟大的党。中国共产党是敢于斗争、敢于胜利的伟大政党。改革开放40年的实践启示我们:中国共产党领导是中国特色社会主义制度的最大优势。而今迈步从头越,我们必须坚持党的领导,高举中国特色社会主义伟大旗帜,不忘初心,牢记使命,将改革开放进行到底。

(作者为中央党校校史部学者)



本栏目主持人: 陈振凯